

Murcia

EL Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



XIII ANIVERSARIO DEL JOVEN

Don Ginés José de Vivanco Oliva QUE FALLECIÓ EN MURCIA

EL DIA 15 DE DICIEMBRE DE 1905

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicará el ejercicio de la Hora Santa que tendrá lugar mañana jueves 19, de once a doce, celebrándose misas a las once y once y media en la iglesia de Capuchinas de esta ciudad.

También se dirán misas el día 20 en la parroquia de San Antonio y la Purísima de Mazarrón.

Sus padres, hermana, hermano político don Angel Viudes Guirac, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas la asistencia a estos cultos, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Murcia 17 de Diciembre de 1918.

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

MIRANDO A LA PAZ

El vencido del Marne

Un negociante sueco, el señor Christanson, ha contado al corresponsal de «Le Matin» en Basilea una conversación que tuvo días pasados con el general alemán von Kluck, el principal vencido del Marne.

Recordamos: El gran E. M. alemán tenía dos planes de invasión de Francia, uno por Suiza y otro por Bélgica. Escogió el segundo. Y confió al primer sáctico germano, a von Kluck, una empuñadura de la arriesgadísima maniobra de envolver la izquierda aliada, separándola de los belgas, arrojar a estos sobre Amberes y marchar, por el Brabant y la cuenca del Oise, a San Quintín y París.

Von Kluck realizó una marcha asombrosa, extraordinaria, que todavía maravilla a los técnicos. Esa marcha fracasó en el Oucq. Hubo un momento en que Kluck encontróse entre el campo atrincherado de París y el ejército de Joffre. Desdeñó a las fuerzas de aquel y precipitóse sobre este. Manoury le atacó. Lo demás, ya se sabe.

Y Kluck, que fué enviado a la reserva y que desde entonces no intervino en la guerra, ha dicho a su amigo Christanson lo que sigue:

«Me preguntó usted por qué se perdió la batalla del Marne. Es verdad. Trátese de un problema mal estudiado. La batalla del Marne debió ser ganada por Alemania. Se perdió, probablemente, porque no me dejaron hacer lo que yo quería. Contra lo que se ha dicho, no fui autor del plan de campaña que tenía como base la marcha fulminante sobre París.

Por otra parte, Joffre hizo una retirada admirable. El gran E. M. del Kaiser, viéndole retroceder, creyó que el ejército francés estaba vencido, y no había tal. Se detuvo repentinamente y se retiró a fondo.»

Y luego de un rato de silencio, Kluck añadió:

«Ahora, si desea usted saber las razones materiales, lea los periódicos de la época; le hablarán a usted de la falta de municiones, del avituallamiento defectuoso; todo esto es exacto. Pero hay una razón que supera a todas las otras, una razón, que es en opinión, absolutamente decisiva: Es la aptitud completamente particular de los soldados franceses de rehacerse rápidamente.»

Es un factor que difícilmente puede traducirse en cifras y que por insignificante resulta al calculador más esciso, al jefe de E. M. más presuntuoso.

Que los hombres, se hagan matar en sus puestos es una cosa bien conocida en cada plana de batalla.

Pero que hombres que han retrocedido durante tres días, hombres que se han acostado sobre el suelo medio muertos de cansancio puedan coger el fusil y atacar al son de las trompetas, esa es una cosa con la cual nunca hemos contado; es una posibilidad a la cual nunca hemos prestado atención en nuestras escuelas de guerra.

Hemos cometido un error. No fuí solo en cometerlo, pues también fuí cometido por los que vinieron detrás de mí.

El G. E. M. del kaiser, algebráico, frío, materialista, había calculado los factores materiales, pero no los espirituales.

Sabía el número de regimientos, fusiles, ametralladoras, cañones y proyectiles del ejército francés, pero no había tenido en cuenta los resortes de inesperada reacción del alma francesa contemporánea. Y se equivocó absoluta, completa, totalmente. Y con él se equivocaron todos los técnicos europeos.

Y es que hay una fuerza incalculable que no está en la mecánica, ni en la táctica, ni en la estrategia, ni en la logística, ni en la balística.

Una fuerza imponderable, que se escapa a todo análisis, a todo intento de aprisionamiento efectivo, de condensación numérica, una fuerza que actúa en los momentos de las supremas crisis y decide las batallas.

Y esa fuerza la tenían los franceses y no los alemanes. Y por eso vencieron aquellos en el Marne.

Acordémosnos de que, según el kronprinz, fué el Marne el vértice de la guerra y el que a orillas del río sagrado, Alemania conoció el definitivo desastre.

FABIÁN VIDAL.

CARTAGENA

Por los niños pobres

Recibimos una carta breve, sobria, cuya letra acusa el temblor de una mano femenina y juvenil, impregnada de piedad: la anónima misiva nos ruega hagamos un llamamiento a los afortunados en favor de los niños humildes que se ven privados de todo cuanto constituye el gozo y el contento de los niños ricos en las fiestas de Pascua que se avecina.

«Un llamamiento a la caridad y al altruismo ha de hallar eco simpático en esta hidalga tierra, y con mayores resonancias si a favor de la niñez desvalida tiende.»

Ciertamente, y gustosamente cumplimos el generoso encargo.

La fiesta de Reyes es la más indicada para celebrarla con un acto de caridad, a los niños pobres, que careciendo de lo más preciso sienten con mayor intensidad su abandono y su miseria cuando el contento y holgorio de las gentes se muestra más a flor de la calle.

Nada más amargo, nada más patético que ese pequeño mendigo, ese niño humilde, ese chico obrero, que observa con ojos de deseo, con gesto de pesadumbre, el desfile alborozado y feliz de la niñez bien acomodada por bazares y confiterías, donde el amor paternal satisfacer sus infantiles caprichos.

Nada más cruel que ese alarde de satisfacciones, agotados de la miseria, cuando flagela tiernos corazones, aún no curtidos por la vida, aun no habituados a la resignación del destino.

El sensible espíritu de mujer reclama «un poco de amor» para los niños humildes en las fiestas de Navidad, refleja los sentimientos de muchos ante la realidad despiadada, que no hay corazón maternal que no se estremece cuando junto a sus hijuelos dichosos pasa el niño harapiento demandando una limosna o un confite, o mirando con envidiosa avides el juguete apetecido, pero la caridad callejera no basta ni cumple a los más nobles y amplios fines de la protección colectiva.

La Junta local de Protección a la infancia que tan loables entusiasmos desarrolla en el cumplimiento de su buena misión, podría realizar la hermosa obra de festejar las navidades de la niñez en los hogares pobres.

La caridad cartagenera no escatimaría sus donativos, organismos y sociedades acudirían al empeño generoso y reverdecería, plena de fragancias, la gloriosa tradición que ennoblecó los blasones de la tierra de Roldán.

Queda hecho el llamamiento y pronto esconchará nuestro anónimo comitente los ecos onerosos...—17 Diciembre.

NUESTRA CÁRCEL

Sr. Presidente de la Audiencia

Con gran razón se podrían lamentar amargamente los pobres e infortunados reclusos de nuestra cárcel correccional: aquel retento caserón, estrecho y mal oliente, no resulta propio para albergar a tantas y tantas gentes, que, privadas del inapreciable don de la libertad, no pueden exteriorizar su queja razonada y su protesta respetuosa.

Ciertamente que en la bonísima intención del digno y muy celoso presidente de esta Audiencia provincial, nuestro distinguido amigo don Francisco Barrios Alvarez, como también el firme propósito, desde un principio concebido, de instalar nuestra cárcel, definitivamente, en edificio amplio y decoroso, propio para tal destino.

Pensamos que habrán surgido graves obstáculos, los cuales no pudieran aún ser vencidos; pero igualmente afirmamos, en cumplimiento de nuestros deberes de periodistas celosos del bien público, que no puede sostenerse por más tiempo la anómala situación, anti-higiénica y poco humana, en que viven penosamente esos presos.

Se impone, con verdadera urgencia, que se reúnan con el señor Barrios Alvarez nuestra autoridades locales, procurando la inmediata busca de local y su traslado más rápido. Toda Murcia conoce las más malas condiciones de insalubridad en que está nuestra antigua corrección, agravada ahora con los grandes frios del invierno. Hay que evitar, por justicia y por caridad a un tiempo, que, sobre la dolorosa pérdida de la libertad, sufran los infelices las condiciones duras de la prisión, más mazmorra africana que cárcel moderna.

Esperamos del señor Barrios una actuación pronta, intensa y eficaz, dados sus sentimientos generosos y su diligencia habitual, para que nuestros sufridos reclusos gocen de tan justo beneficio.

Anticipámosle, en nombre de todos, un testimonio de vivo reconocimiento.

Pequeños sucesos

José Lúcas Moreno, Francisco Gebrían López y Bartolomé Esteban han sido multados por el gobernador civil con 25 y 15 pesetas respectivamente por haberles ocupado la policía armas ilícitas y sin licencia.

—Por los vigilantes señores Poveda y Vivanco ha sido detenida en la tarde de ayer Josefa Rosell Ruiz, reclamada que estaba por el juez de instrucción de San Juan.

—Los guardias de seguridad números 65 y 103 han acompañado al Hospital al niño de cuatro años de edad Pascual Salmorón Rausin, natural de Lieja (Bélgica) y con domicilio en Murcia, el cual ha sido curado de una herida

contusa en el parietal derecho, de pronóstico leve, producida en la calle de la Corredera por un organillero, que no se ha podido averiguar quien sea, a consecuencia de un fuerte palo que le dió.

El jefe de policía ha dado a sus subordinados órdenes para la búsqueda y captura del organillero en cuestión.

ALICANTE

El bolchevismo gris

Rusia gimie actualmente sometida a los fanáticos rojos. La desventurada nación, víctima del despotismo de la autocracia antes, ha caído ahora bajo la férula de otro poder inhumano: tanto daba la brutalidad de los cosacos como la de los guardias rojos. Se asesinaba a las muchedumbres antes y son igualmente asesinadas ahora: antes a nombre del padre Zar y ahora a nombre de Lenine y Trosky, importantes para contener a la barbarie desbordada.

Se explica, pues, el temor a la propaganda bolcheviki cada vez más activa en las demás países. Donde no hay por qué temerle tanto es en España: aquí aun no cuenta muchos prosélitos el bolchevismo rojo. Pero, en cambio, nos domina el bolchevismo gris. Este bolchevismo que domina con el matser en las calles y que mata ciegamente mujeres y niños.

Desorganizada dicen que está Rusia. Nosotros, aquí, no sabemos cual es la organización de España.

Tenemos constituidas unas Cortes, pero esas Cortes no sirven para nada. Y si para algo sirven es para darnos espectáculos tan tristes como los producidos durante las últimas sesiones: los Gobiernos se suceden en una labor estéril. Hay leyes que nadie cumple o se cumplen mal: los que más las maltratan son las llamadas gentes de orden, las gentes de las derechas, los bolcheviki grises.

En un estado caótico se desarrolla la vida en Rusia dominada por los fanáticos rojos.

Sobre un caos horrible se precipita nuestro país bajo un régimen desquiciado.

Víctimas hay allí y víctimas se producen aquí.

De allá se refieren atrocidades. Aquí se mata a los transeuntes pacíficos en medio de la calle: aquí mata la policía o la guardia civil a las mujeres y a los niños.

Aquí se utilizan dentro de las poblaciones armas como el matser.

La directiva del Club de Regatas

La renovación reglamentaria de cargos en la directiva del Real Club de Regatas se ha llevado a efecto en la forma siguiente:

Presidente: don Ricardo Guillén. Vicepresidente: don Enrique Carey. Contador: don Ramón Alberola. Director de vela: don Edaardo Cerduda.

Director de remo: don César Porcel. Secretario: don Carlos Faes.

El Real Club ha nombrado socio de honor al insigne pintor Joaquín Sorolla.

La Junta del Casino

Así mismo la Junta del Casino ha quedado renovada en la forma siguiente:

Vicepresidente: don Elíer Manero. Contador: don José Alamo. Directores: don Agustín Sánchez Sanjulián, don Tomás Tato y don Eleuterio Llorca.

Secretario: don Gonzalo Mangual.

Mal negocio

De Alcoy llegaron ayer varios distinguidos ranchos dispuestos a «trabajar» estos días.

Anoche realizaron el primer chapuz: se apoderaron en una parada establecida en la plaza de Castelar de unas cajas de turrón y unos cartuchos de peladillas. Todo, género de actualidad.

Inmediatamente cayeron en poder de la policía: eran ocho.

Han ingresado en la cárcel.

Petición de mano

Por la respetable y distinguida señora doña Piedad García, viuda de don Juan José Ortega, ha sido pedida la mano de la simpática y agraciada señorita Lola Fernández García-Pezuelo, para su señor hijo don Juan, factor telegrafista de la estación del ferrocarril de M. Z. A.

La boda se celebrará en breve.

Felicidades por adelantado a los futuros esposos y significamos así mismo nuestra enhorabuena a nuestro querido amigo don José Fernández, competente funcionario de Hacienda, padre de la novia.

Noticias

El niño judío, obra enriquecida que...

che en el Teatro Principal, obtuvo un gran éxito.

Ramón Peña, con sus artistas, dió a dicha obra una interpretación excelente.

El coliseo estuvo brillantísimo.

—Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes por esta circunscripción don Alfonso de Rojas.

—Para mañana se prepara la última jornada de «El as rojo».

—Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la esposa de nuestro particular amigo don Rodoifo Asensi.

—Ha marchado con su hijo a Madrid don Juan Latorre.

—Así mismo ha marchado a la Corte el señor marqués de Defals.

—Breve tiempo ha permanecido en esta capital don Rafael Wehls, secretario particular del leader regionalista señor Cambó.—17 Diciembre.

La Virgen al monte

Las ocho. Lentas, solemnes, se difunden y vibran en el aire las graves campanadas.

Al ras de una sierra de color violeta, se asoma el sol tras el telón azul del cielo; y sus rayos oblicuos que funden en oro el polvo de la explanada, alegran y animan y ponen sus tonos de luz en los rostros de la muchedumbre.

Pausadas y majestuosas, las campanadas de la Nona dominan las vivas y las aclamaciones de la gente. ¡Viva la Virgen de la Fuensanta!

Y por encima de todas las cabezas, el blanco manto de la Patrona sobre el que se estende la negra cabellera, sube el Puente.

En la Corona de la Virgen, las flechas de sol encienden chispas polvorosas, como si miles de mariposas de luz libasen la miel de una magnolia de plaza...

Ha vuelto la paz a los corazones. Los negros tules de la epidemia, arrastrados y deshechos como cenizas, han destocado de su fúnebre luto a la ciudad; y la fe agradece ese beneficio a su Virgen Generala.

Y entre los pomos verdes de los olivos, a lo largo de los frondosos cañaves, sube la Virgen a la sierra, que la ofrenda los besos de su brisa y el aroma suave de sus tomillos.

Y aquí nos quedamos nosotros; en la atmósfera pesada de nuestra lucha por la vida, de nuestras pasiones pequeñas y dolorosas como alfilerazos, de nuestras rencoillas de aldeas...

Y allá se queda Ella, en el dulce misterio de su capilla, envuelta en nubes de incienso; alumbrada por la lámpara inmensa en cuya copa dorada brilla siempre una lágrima de luz.

¡Dichoso pueblo que en el embate de su batallar continuo, bajo el peso de sus adversidades, debatiéndose entre las mallas del dolor y de la miseria, en vez de una mirada de odio contra el destino, tiene una mirada de súplica, de fe, para la Virgen de la sierra...

Tienda-asilo

Reparto de mantas

Dando cumplimiento a lo dispuesto en la pia fundación de la señorita Carvajal y Fontes, el día 19 del actual y hora de las diez y media de su mañana, tendrá lugar en el edificio de la Tienda-asilo una misa en sufragio de la donante y a continuación el reparto de mantas de cama, a cuyos actos deberán concurrir los pobres agraciados, los que presentarán el vale correspondiente que les da derecho a la manta, sin cuyo requisito no podrá retirarla.

Subsistencias y transportes

Faltas de transportes

Subsecretario de Abastecimientos al gobernador:

Contesto a su telegrama de ayer manifestándole la queja del alcalde de Alhama sobre la escasez de transportes en aquella estación.

Puedo anticiparle que se han dado las oportunas órdenes para que rápidamente la compañía de ferrocarriles ponga el material necesario.

Pidiendo azúcar

Alcalde de Caravaca al gobernador: Suplico a V. S. interese de la compañía de ferrocarriles de M. Z. y A. que la expedición de azúcar pedida a Madrid venga directa y en el menor tiempo posible en evitación de alteración de orden público, pues se carece en absoluto de dicho producto en dicha localidad.

Autorizaciones

Alcalde de Totana al gobernador: Ruego a V. S. precabe del gobernador de Almería autorice la salida de 5.000 kilos de harina contratados para esta población.

De Caravaca

De subsistencias

Con el final del conflicto europeo, en muchas poblaciones se ha observado notablemente la baja de casi todos los artículos de primera necesidad.

En Salamanca, las autoridades con un celo digno de elogio, se han interesado tanto en ese asunto que una semana después de hablarse de paz los comerciantes abarataban sus mercancías. En toda esa provincia se observó el cambio. Y en esta, en Murcia y sus pueblos, no solamente no decreció el precio de ningún artículo, sino que por el contrario unos aumentaron en precio y otros dejaron de venderse.

En Caravaca, pueblo agrícola y fuente de riqueza en sus distintos cultivos, se venden los huevos a tres pesetas y tres veinticinco, las aves por el estilo y así todo.

La industria alpargatera, medio importantísimo de vida de este pueblo, está casi paralizada, los fabricantes bien a pesar suyo no pueden servir pedidos por falta de existencias, y éstas no las tienen porque el añamo, la sogá y otras materias no se venden, sin duda por haber decrecido la cotización.

De forma que si la guerra con su terminación beneficiaría a España, este pueblo y sus limitrosos sufren perjuicios considerables por esa u otra causa que ignoramos, y es lo cierto que los patronos no fabrican por no tener materiales y los obreros pasan hambre por no tener trabajo.

Escuchen estas quejas nuestras autoridades, obligáse en la medida que esté permitido, a los acaparadores de todos esos artículos a que los vendan a precio prudencial y así unos y otros marcharán por buen camino, el patrono ganando en su negocio y el infeliz obrero pudiendo alimentarse con el producto de su trabajo, ya que de no ser así la próxima Pascua en vez de pasarla felices y contentos, transcurrirá triste y con muestras del malestar general que nos invade.

Así se hace

Con gran solemnidad se han celebrado en la parroquia de la Concepción de esta ciudad novenas en honor de su patrona la Inmaculada.

Ayer domingo de once a una de la mañana hubo concierto musical en el paso de la Glorieta donde está sita la mencionada parroquia y con tal motivo afuyeron distinguidas señoras a solazarse en sitio tan atrayente y apacible.

Por la tarde fué llevada en procesión la Purísima, acompañándola un buen número de fieles con cera encendida, el Ayuntamiento y la banda de músicos.

A continuación se celebró la última novena en la que actuó de predicador nuestro excelente amigo el sacerdote don Antonio Sánchez González, quien demostró una vez más su profundo talento, pronunciando un sermón digno de elogios, por lo que se los tributamos muy sinceros.

Por último felicitamos a las bellas señoritas que cantaron durante ese novenario y que cautivaron a los oyentes con sus angelicales voces y al organizador de esos cultos señor Sánchez González.

De Teatro

La compañía de aficionados que actuará en nuestro teatro a beneficio de los presos de esta cárcel, hará su presentación con la hermosa obra «Amores y Amoros».

No dudamos que ese cuadro de notables artistas obtendrá un éxito rotundo, y como así lo creemos, de antemano les felicitamos, así como al iniciador de esas funciones don Luis Bernabé, juez de este partido.

De Exploradores

Como anunciamos, el Consejo local de estos Exploradores nombró por unanimidad presidente del mismo y por dimisión del que lo era don José López Martínez, al dignísimo juez de primera instancia de este partido D. Luis Bernardo Fernández.

También fueron nombrados tesorero y secretario del mismo Consejo por dimisión de los anteriores don José Luermo Asensio y don Eduardo López de Haro respectivamente, los señores don José de Haro y don José María Medina.

Felicitemos sinceramente al Consejo local por su acertada designación y esperamos que las gestiones de los elegidos sean tan fructíferas como lo fué la de los dimisionarios.—Corresponsal.

Esquelas de defunción

Se admite en la imprenta de este periódico durante toda la noche y en la Administración desde las diez hasta la una y desde las tres hasta las cinco de la tarde.

HONOR MEREcido

Hemos tenido noticia del merecido honor que le ha tributado la asamblea suprema de la Cruz Roja en Madrid...

Instrucción pública

Los señores maestros que han reelegido plaza en esta Universidad el 16 de los corrientes tendrán en cuenta las siguientes observaciones:

Conferencias extractadas

LISBOA. El cadáver del Presidente Madrid 17. El entierro de Sidonio Paes se efectuará el domingo.

Reunión del Parlamento. Hoy se reunirá el Parlamento y el Gobierno presentará medidas de gran trascendencia.

El Consejo de la Mancomunidad. Esta tarde se reunió el Consejo de la Mancomunidad con los parlamentarios.

socialistas son partidarios de la autonomía.

Opina que debe el proletariado intervenir para que esta autonomía sea roja y no lila como lo sería de ser obra de los elementos retrógrados de las derechas.

Guardia civil

La guardia civil del puesto de Jumilla remite relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

LISBOA

Elección de presidente. Madrid 17.—A las 2 t. El nuevo presidente será elegido en la nueva constitución que aprobarán las Cámaras.

Novenas de la Purísima Concepción

En Santa Eulalia.—Solemnemente novenario a la Purísima, por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones la solemne, por la intención de doña Matilde Fernández Trujillo, viuda de Soler, por sus difuntos.

BILBAO

Los jóvenes vascos han iniciado una suscripción para los heridos y detenidos a consecuencia de los últimos sucesos.

Gobierno civil

La alcaldía de Jumilla remite para su publicación oficial el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación durante el último trimestre.

Por arrojar aguas sucias a la vía pública ha sido denunciada la criada de la casa número 6, de la plaza de Santo Domingo.

Caja de Ahorros del Banco de Albacete

3 por 100 de interés anual. Horas de Caja: Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4:30.

Ha sido detenido el gitano José Lucas Moreno, de 60 años de edad, al cual se le ocupó una pistola.

El problema de la autonomía

Señalamientos en esta Audiencia para el día 18 del actual: Sección primera.—Juicios orales. Cuatro causas del juzgado de Mula, por hurto, contra Francisco Sánchez y otros.

El mitin de Tarragona

Lerroux dice que declarará la república el próximo jueves. En el mitin celebrado en esta ciudad Lerroux ha declarado que si el jueves la falta valor a los parlamentarios catalanes, él y sus amigos proclamarán la república catalana primero, y luego en toda España.

AGUILAS

Los ferroviarios. Madrid 17.—A las 5 t. Los empleados del ferrocarril de Lorca a Baza, enterados por la Prensa que habían sido suspendidas las sesiones de Cortes sin haber aprobado el aumento de tarifas, han mejorado su situación angustiosa, han acordado celebrar en breve una reunión.

ORTIZ

Gustaron mucho Los Valencianistas y Los Telefonistas. Ambos números fueron aplaudidos repetidas veces por la concurrencia, teniendo que levantar varias veces el telón en requerimientos de esta

PARIS

En el límite. Madrid 17.—A las 2 t. Los franceses han llegado al límite de las ocupaciones militares.

Recepción en el Ayuntamiento

En la recepción de Wilson en el Ayuntamiento, se cambiaron discursos cordialesísimos entre el Prefecto y Wilson.

El incendio de anoche

Próximamente a las once se declaró anoche un incendio en un almacén de paja y anea que en el gallegón del Bolo tiene establecido don José Fuster, de la estereria situada en la calle de la Sociedad.

Notas de la guerra

La rendición de la escuadra alemana. En Alemania la Prensa en general ha preferido no dar cuenta detallada de la ignominiosa rendición de la mejor parte de su escuadra a los aliados, pero las «Noticias de Hamburgo» publican algunos detalles en una narración fechada en Capa Flow (?)

como vencedor. Las tropas llevan flores y el pueblo las arroja sobre ellas. Se les aplaude y se les aclama. Sus banderas de música tocan el «Deutschland über alles».

Alsacia y Lorena por Francia

La Prensa alemana da un cruel testimonio a los despachos de Nauen que se esfuerzan en demostrar que las manifestaciones «teatrales» de Metz y de Estrasburgo no tienen valor alguno y que la población de Alsacia-Lorena solamente demuestra hacia Francia una marcada frialdad y desconfianza.

Las tropas francesas en Maguncia

El 11 del corriente a las 10 de la tarde las primeras tropas francesas de ocupación penetraron en Maguncia. El general Lecomte, comandante del 33 cuerpo entró en la ciudad a la cabeza de dos escuadrones de caballería y del 287 regimiento de infantería.

Roma

La desmovilización. Madrid 17.—A las 2 t. Orlando ha declarado que todavía no están vencidas las dificultades para proceder a la desmovilización.

MERCADOS

Table with market prices for various goods like Patatas, Cardos, Apios, Uva, Bonitos, Limones, Pimientos verdes, Idem colorados, Cebollas, Navioles, Tomates, Melones, Nabos, Granadas, Peras, Alochofa, Colifloras, Coles, Ajos, Cebolletas, Lechugas.

El problema catalanista

Respuesta del Gobierno al Mensaje de la Mancomunidad catalana.

Textos del documento

Madrid 17.—A las 9 n.

Esta tarde el Gobierno ha facilitado a la Prensa la respuesta que da al Mensaje de la Mancomunidad de Cataluña.

En el Mensaje se distinguen dos aspectos: uno, la demanda de autonomía para Cataluña; y otro, la forma que la autonomía ha de revestir.

Respecto al primero, el Gobierno juzga ocioso, por ser evidente, consignar que la organización económica de las regiones españolas es compatible con la unidad de la patria y con la plena e íntegra soberanía del Estado; requisitos esenciales y supuestos indeclinables de toda proyectada organización en España.

Es propósito decidido del Gobierno proponer a las Cortes, únicas que pueden acordarlo, la implantación de la autonomía en Cataluña.

La palabra autonomía quiere significar para el Gobierno el pleno derecho de las Cortes españolas a ejercer las facultades regionales a ejercer las Cortes españolas de una manera total, completa y absoluta, quedando a salvo íntegramente la soberanía inmanente del Estado español para derogar o modificar el estatuto de autonomía votado por las Cortes y sancionado por la Corona, y para corregir las extralimitaciones en que pudieran incurrir los poderes regionales.

Este propósito es común a todas las fuerzas políticas del país.

No existe tal coincidencia en cuanto a la forma de crear autonomías y facultades que han de ser reconocidas a los poderes regionales.

Estos dos puntos no son materia apropiada para ponencia de un sólo partido, sino que ha de ser punto de acuerdo de todas las fuerzas directoras de la política nacional. Para llegar a ese acuerdo, el Gobierno se propone formar una comisión compuesta de las altas representaciones políticas y sociales, ajenas a las pasiones políticas, y de elementos parlamentarios, que prepararán una ponencia de conciliación con todas las probabilidades de acierto; para elevarla al Gobierno a fin de que éste la someta a las Cortes.

Esta comisión podrá asesorarse, si lo cree conveniente, de cualquier capacidad técnica.

Debiendo las Cortes comenzar sus tareas antes de Febrero, el Gobierno está dispuesto a someter esa ponencia nacional en las primeras sesiones que celebren, considerando que presta con ello un gran servicio a la patria.

El documento termina diciendo que los momentos son difíciles y que los magnos problemas que plantearon las circunstancias exigen encontrar a España fuerte y unida.

El Gobierno cree así cumplir con su deber y espera que todos sabrán cumplir con el suyo.

El documento va dirigido al presidente de la Mancomunidad catalana.

BARCELONA

Reunión del Consejo de la Mancomunidad. — Lo que dicen los consejeros

Madrid 17.—A las 11 n.

Se ha reunido el Consejo de la Mancomunidad para examinar el documento del Gobierno.

Asistieron todos los consejeros. Guardaron gran reserva, pues la reunión fue secreta.

Interrogados algunos de los consejeros sabe que la primera impresión que les ha producido el documento del Gobierno ha sido deplorable en extremo.

Se ha advertido en ellos una contrariedad extraordinaria.

Aunque no se contaba con que el Gobierno accediese a los deseos de Cataluña, no se creía sin embargo que fuese como ha sido la respuesta.

Todos los interrogados han coincidido en la contestación de que Romanones no puede satisfacer los anhelos del regionalismo catalán.

El liberal señor Bartrina ha manifestado que parece que en el documento hay alguna materia que puede servir para emprender negociaciones, pero es tan poca, que apenas merece que la tomen en consideración.

El republicano señor Maestre ha dicho que parece que la respuesta la ha dado Royo y Villanova por boca de Romanones.

Otro consejero decía: —No dan nada. Esto es un aplazamiento más.

Puig y Cadafalch nada quiso decir pero se le advirtió mucho enojo.

En conjunto puede decirse que la respuesta del Gobierno se estima incongruente, anodina y como una evasión para no resolver de plano.

Terminada la reunión del Consejo

de la Mancomunidad, se facilitó una nota oficiosa en la cual después de hablarse de que se ha examinado la contestación del Gobierno se dice lo siguiente:

Se ha acordado llevar íntegramente el problema planteado por la retirada de los parlamentarios al examen y resolución de la Asamblea y con asistencia a ella de todos los diputados y senadores de Cataluña a cuyo efecto han sido nombrados adjuntos todos ellos.

Esta reunión especial se celebrará el próximo sábado a las nueve de la mañana.

Comentarios

El resultado de la reunión ha sido comentadísimo.

Se asegura que se marcaron dos tendencias: una mantenida por los republicanos y los catalanes en el sentido de que no aceptan la comisión extraparlamentaria, siguiendo el ejemplo de Lerroux quien había renunciado a formar parte de ella.

La segunda tendencia fue mantenida por los elementos conservadores, en el sentido de que, si el Gobierno demuestra como parece buena propósito, le cumpla nombrando rápidamente la comisión y dando la idea de que no trata de ganar tiempo sino de facilitar la solución, afrontándose dentro de la más estricta legalidad el problema de la autonomía catalana.

Parece que Cambó se mostró de acuerdo con esta segunda tendencia.

El enviado especial

Madrid 18.—A las 1 md.

El enviado especial portador de la contestación del Gobierno al mensaje de la Mancomunidad, se presentó al Gobernador y éste sin abrir el sobre hizo que el enviado le acompañara hasta la Diputación.

El presidente de la Mancomunidad recibió el documento en mano propia en su domicilio.

El presidente de la Mancomunidad

Antes de reunirse el Consejo de la Mancomunidad fué interrogado el presidente de la misma.

Manifestó que ignoraba por completo el contenido del documento, pues lo abriría en la reunión del Consejo.

Jóvenes detenidos

Unos jóvenes que iban en la imperial de un tranvía, al pasar por la calle de Salmerón vitorearon a Cataluña.

La policía detuvo el carruaje conduciendo a la Delegación a los ocupantes. Se les libertó poco después.

Los dueños de cafés y bares

Una comisión de dueños de cafés y bares de los puntos céntricos ha visitado al gobernador, manifestándole que si la policía continúa invadiendo los locales y echando a los concurrentes a sablazos, cerrarán los establecimientos.

El gobernador les prometió que cuidará de que no continúen los atropellos.

No obstante, algunos cafés cerrarán en previsión de que se repitan incidentes como los del sábado.

La Federación socialista

Se ha reunido el comité de la Federación socialista catalana, asistiendo Anguiano como secretario general del partido y Fabras Rivas como delegado del comité internacional.

Según nota facilitada, los reunidos después de aprobar las declaraciones de Besteiro al retirarse los diputados catalanes del Congreso, acordaron:

Primero. Declarar que el problema de la autonomía catalana ha quedado definitivamente declarado como un conflicto entre la democracia federalista y la reacción centralista.

Segundo. Que la lucha en favor de la autonomía, lejos de constituir un movimiento hostil a las demás regiones, representa una acción libertadora contra la oligarquía y el caciquismo y que es el medio más seguro de establecer relaciones fraternales entre los diversos pueblos de la provincia.

Atendiendo a estas consideraciones el comité de la Federación socialista se propone apoyar con todas sus fuerzas los deseos en favor de la autonomía, siendo su objeto exteriorizar la cooperación del partido socialista que realizará una serie de actos públicos.

El domingo tendrá lugar el primero y será presidido por el diputado Largo Caballero.

Los diputados provinciales

Mañana se reunirán los diputados provinciales adheridos al partido republicano del bloque para cambiar impresiones acerca de la próxima asamblea de la Mancomunidad y tomar acuerdos.

Asistirá a esta reunión el diputado a Cortes Marcelino Domingo.

Ventosa

Hoy ha marchado a Francia Ventosa, siendo el objeto de su viaje el que ya se expuso días pasados.

Entierro

Se ha verificado el entierro de la señora de Carbó, muerta durante los sucesos del sábado.

El acto constituyó una gran manifestación de duelo.

Presidieron el alcalde accidental y varios miembros de la familia.

El féretro iba cubierto de coronas.

Telegrama de Maura

El presidente del círculo menárquico conservador ha recibido la contestación de Maura al telegrama en que le felicitaban por su discurso en el Congreso.

Dice Maura: Muy agradecido a sus manifestaciones. Esperemos y procuremos que ninguna ofuscación estorbe el desenlace armónico y justo que el magno asunto puede y debe tener.

SECCION FINANCIERA

Madrid 17.—A las 9 n.

COTIZACION

Interior	76'70
Fin	77'00
Próximo	90'00
Amortizable	94'35
Amortizable, nuevo	94'40
Banco	492'00
Tabacos	295'00

CAMBIOS

Francos	92'00
Libras	23'84

El día de Romanones

Madrid 17.—A las 6 t.

Romanones sometió a la firma del rey una combinación consular.

Contestación a la Mancomunidad

Manifestó el jefe del Gobierno que esta tarde facilitará una copia de la contestación a la Mancomunidad catalana.

Se sabe que en el documento el Gobierno se muestra conforme con una amplia autonomía reservándose el Parlamento español la soberanía de reformar o derogar los estatutos de la autonomía de Cataluña.

Los ferroviarios

Una comisión de ferroviarios conferenció con el marqués de Cortina.

Les informó de la fórmula acordada en el Consejo.

El decreto se llevará inmediatamente a la «Gaceta.»

Los obreros han quedado satisfechos.

Después del armisticio

LONDRES

Las responsabilidades

Madrid 17.—A las 9 n.

En una carta de Lord Grey, que publica «La Gaceta de Westminster», se hace distinción entre los crímenes cometidos durante la guerra, por los cuales pueden ser entregados individualmente, y los crímenes que, atropellando todas las leyes, se cometieron en común.

Las atrocidades de Bélgica, los malos tratos a los prisioneros, los asesinatos del capitán Friat y la enfermera Mis Cavell, pueden atribuirse a personas individuales y el castigo debe ser aplicado por Tribunales autorizados.

Los principales responsables son los políticos más elevados, y hasta el mismo ex-kaiser merece el castigo. Este punto no debe resolverlo los juristas, sino el Gobierno.

Esas personas deben ser entregadas, después de castigadas en forma que no puedan volver a ejecutar semejantes crímenes.

Algunas deben ser ejecutadas. La responsabilidad de estos castigos debe caer sobre los Gobiernos aliados, y no sobre los abogados.

Los sucesos de Bilbao

Madrid 18.—A las 3 m.

El Juzgado activa las diligencias sumariales por los sucesos del domingo.

Se ha citado a que comparezca al diputado Urregeocena a quien se atribuyen frases despectivas para España y excitación contra las autoridades.

La suspensión del alcalde

Entre los nacionalistas hay excitación y profundo disgusto por la suspensión del alcalde.

Se habla de la celebración de varios actos de protesta.

Artículo violento

El periódico bizkaitarra «Euzkadi» publica un violento artículo titulado «No se abuse más.»

Protesta de la suspensión del alcalde. Comentando la actitud del Gobierno dice:

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
El SELLO YER cura la Grippe.
El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos.
El SELLO YER cura Dolor de Muelas.
El SELLO YER cura la Gota.
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

CAJA CON UN SOLO SELLO, UN REAL

CAJA CON 12 SELLOS, 2'50 PESETAS

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Ignoramos qué quiere decir eso de suspender un alcalde popular y menos por un Gobierno que se autoproclama liberal.

Recomienda serenidad de espíritu en los actuales momentos históricos.

El artículo ha sido comentadísimo.

EN SAN SEBASTIÁN

Dolorosa impresión

Los sucesos de Bilbao han causado aquí dolorosa impresión, pues no es ese el camino que quiere seguir Guipúzcoa.

Se ha visto claramente que se trata de un movimiento separatista de acuerdo con Cambó, recordándose que cuando los bizkaitarras se apoderaron de la Diputación de Vizcaya, vino Cambó dando una conferencia en Bilbao y en San Sebastián, haciendo propaganda rabiosamente separatista y anunciando que Cataluña tendría personalidad propia antes de la conferencia de la paz.

Se recuerda también que el movimiento de los bizkaitarras vino después y la reciente asamblea de los Ayuntamientos de Tolosa debió servirles de lección a los bizkaitarras, pues allí se pidió la reintegración foral dentro de la unidad de España.

El resumen de la situación es que Bilbao pide por boca del naviero Sota y del periódico «Euzkadi», la nacionalidad vasca que no ha existido jamás, unas Cortes propias y un presidente, esto es, Euzkadi libre, y lo que verdaderamente quieren Alava y Guipúzcoa es la autonomía y no el separatismo, estando dispuestos a no secundar la campaña separatista.

PALENCIA

Madrid 18.—A la 1 m.

La Audiencia ha dictado fallo en la causa contra el catedrático de Lógica de este Instituto don Genaro Carreño, por querrello elevada por el diputado a Cortes don Abilio Calderón.

Se le condena a la indemnización de 5.000 pesetas al querrelante, pago de costas y recogida del libro «Caciquismo y caciques», de que es autor el señor Carreño y que ha dado lugar a la querrela.

Los estudiantes a conocer la sentencia, organizaron una manifestación dando vivas al señor Carreño.

Por la tarde celebraron un mitin proclamando la adhesión a su profesor.

CADIZ

Madrid 18.—A las 3 m.

Procedente de Larache ha fundeado el vapor «Delfín».

Trae 107 licenciados del ejército español en Argia y un importante cargamento de huevos.

El «Manuel Calvo»

De la Habana y Nueva York ha llegado el vapor «Manuel Calvo».

Conduce muchos pasajeros, miles de toneladas de azúcar, chocolate, automóviles, tabaco y maquinaria.

FERROL

Madrid 18.—A la 1 md.

Se ha recibido orden telegráfica de que se prepare con toda urgencia el crucero «Cataluña» para zarpar a las once de la noche con rumbo a Bilbao.

LISBOA

Madrid 18.—A las 3 m.

Se ha verificado en las Cámaras la sesión necrológica en memoria de Sidonio Paes.

Las tribunas estaban atestadas de público.

Todos los concurrentes vestían de negro.

Los senadores y diputados expresaron con unanimidad su sentimiento por el asesinato de Sidonio Paes.

TEATRO DE ROMEA

Sensacional estreno.—Hoy miércoles!

«La venganza del injusticiado»

GRANDES ACONTECIMIENTOS ESCÉNICOS

Principal depósito de turrónes de Jijona de la importantísima fábrica de

D. ANTONIO MONERRIS PLANELLES

Como en años anteriores, la acreditada casa de D. Juan Bautista Alonso, anuncia a su numerosa clientela y al público en general, haber recibido grandes remesas de turrónes de Jijona y duros de almendra de la gran fábrica de D. Antonio Monerris Planelles.

Estos riquísimos turrónes han sido elaborados por dicho famoso fabricante expresamente para D. Juan Bautista Alonso los que venderá en su establecimiento al precio de 4 pesetas kilo.

Como el año anterior gran parte del público, se quedó sin turrón, por terminarse en las primeras horas de la tarde del día de Noche-Buena, adviértase a quien lo desee, tome alguna anticipación.

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de ptas.

CASA CENTRAL EN MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas, y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

C/c a la vista	1	per 100 anual	C/c tres meses	3	per 100 anual
1 mes.	1	1/2 per 100	6 meses	3	1/2 per 100
dos meses.	2	per 100	un año.	4	per 100

Caja de Ahorros

las pruebas de que el atentado fué la consecuencia de un complot de los demócratas y francasones.

Lo que dice un íntimo de Paes

Una persona de la intimidad de Paes ha manifestado que, la víspera del crimen el presidente se mostraba preocupadísimo.

Preguntado si estaba enfermo contestó: —No sé qué tengo. Quizá este viaje sea para mí una sorpresa desagradable.

Horas antes de salir para la estación se encerró en su despacho y escribió una larguísima carta ignorándose quien fuese el destinatario de la misiva.

Se ha buscado infructuosamente.

Alcance telefónico de la madrugada

Madrid 18.—A las 4 md.

Amalio Gimeno ha remitido una circular a los gobernadores, recordándoles la necesidad de que en las reuniones y manifestaciones públicas no se consientan aquellos delitos que tienen sanción en las leyes, deteniendo y entregando los culpables a los Tribunales.

Noticia interesantísima

Se ha dicho que mañana se conocerá una noticia internacional interesantísima, que tiene extraordinario interés para España.

Está relacionada con la venida del embajador de Francia, que llegará hoy.

Romanones ha dicho que no tardará en saberse lo que España significa ante el extranjero y el concepto que de ella se tiene en el mundo.

Lerroux

Lerroux se ha ausentado de Barcelona. Llegará mañana a Madrid. Comentadísimo.

BARCELONA

Otra vez procesado

En virtud del recurso que se ha visto hoy en la Audiencia, Bravo Portillo queda nuevamente procesado.

ZARAGOZA

Conflicto resuelto

Ha cesado la huelga.

La solución ha surgido de improviso.

Los patronos ebanistas han acordado darse de baja en la contribución, disolviendo el gremio.

Al enterarse los obreros sufrieron gran sensación.

BILBAO

Acto patriótico

El domingo se celebrará un banquete monstruo, de carácter españolista.

CARIDAD

Recomendamos a las personas caritativas a un joven enfermo y con falta de recursos. Plaza de la Concepción, 2.

La Epidemia; su Profilaxis

¿En qué consiste? A más de seguir las reglas higiénicas de aseo y desinfección de locales, la medicación individual, con los productos antisépticos internos, los preparados de Crocota, Gomenol, Guayacol, Thiocol, etc., es lo más interesante; al mismo tiempo algún reconstituyente que active las funciones vitales, como los glicocodatos, caecilatos, etc., aunque el individuo goce de buena salud.

Una preparación muy práctica como ninguna otra, es el Anticatarral García Suárez, que, compuesto de productos antisépticos y reconstituyentes energéticos, aseguran de tal forma la inmunidad que será difícil se dé un solo caso de contagio en aquellos que lo estén tomando.

El Anticatarral cura radicalmente los catarros y la tuberculosis. Es un producto económico, puesto que con un par de frascos puede asegurarse la vida.

Plaza de Toros de Murcia

Se admiten proposiciones para el arrendamiento de la Plaza de Toros de Murcia, por años, meses o fechas.

Ofertas al Presidente de la Sociedad Cooperativa de Empleados, Pinares, 6, Murcia, en pliegos cerrados, hasta el día 20 del presente mes.

La Comisión Ejecutiva se reserva el derecho de admisión.—El Secretario, Emilio Lacárcel.

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid

Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 56; de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

Grippe

(Francoso, Mosquito) Constipados, catarros agudos, enfriamientos.

CURACIÓN RÁPIDA tomando en los primeros síntomas la Aforina Moreno

desaparecen inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores.

Previene y evita las complicaciones del coraón y de los pulmones.

Para su uso sugiérase a la instrucción que acompaña a cada frasco.

Precio del frasco, 2 pesetas. De venta: Farmacia Moreno, Camachos, 26, Murcia.—Y en todas las Farmacias y Droguerías.

LABORATORIO de HIGIENE

Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII

Director: D. Julio García Gurno

MEDICO BACTERIOLOGO

Análisis clínicos de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas. Barrio Nuevo, letra A., frente al horno de la Fuensanta,

Espectáculos

TEATRO ROMEA.—Por la noche, a las nueve y cuarto «La venganza del injusticiado».

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Table with 2 columns: Category (e.g., Artículo industrial y comunicaciones) and Price (e.g., 1'25 pta).

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos.

El Mensajero Español

DE MARIANO ROS. Pascual, 11. Teléfono 121. Encargos a domicilio. No dejasos engañar.

AGENCIA HAVAS (SUCCURSAL EN ESPAÑA) 6, FREYRIADOS, 6. Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. PRESUPUESTOS GRATIS. PIDANSE TARIFAS. Teléfono 38 69 - MADRID

BUEN NEGOCIO! Se venden, en Madrid, cerca de 80.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de cargas y derechos, a diez minutos del tranvía.

MINAS DE HIERRO

Se desea tomar en arriendo, con opción de compra, una buena mina de hierro para explotación inmediata.

Muñecos recortables para los niños

Gran entretenimiento infantil. Se expenden en esta Administración. Diez céntimos plegio.

PICOS Zapapicos

FALAS, LEGONAS, MAZA, GOPLAZ, ETC., GRANDES Y DISTENCIAS. C. H. Pascuals. Baileu, núm. 92, Barcelona.

LA METALURGICA

Plaza de Carnicería.-Hoje-lata. Se venden 200 cajas de 28 por 20, 56 hojas.

AMA de ería para casa de los padres, leche de cuatro meses, 22 años de edad. Razón: Cabezo de Torres, hacienda de don José García, preguntando por Isabel Pérez Velasco.

AMA de ería, para su casa, leche de tres meses, edad 25 años. Razón: Santiago y Zarateche, Ermita de Zaranonda, preguntando por Encarnación Benavente Guerrero.

AMA de ería para casa de los padres, de 25 años y leche de cinco meses. Razón: Cruz del camino de Benicornia, preguntando por Francisca Funes.

AMA de ería, para casa de los padres, leche de cuatro meses, 20 años de edad. Razón: Madre de Dios, 19, 4.º piso.

VINO Y JARABE de QUINA Y HIERRO de GRIMAULT y Cia. Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la celebre QUININA de PELLETIER.

Artillería de posición 6.º Batallón ANUNCIO DE CONCURSO Se saca a concurso los servicios, independiente mente, de Cantina, aprovechamiento del estiércol del ganado, suministro de carnes y alfalfa para el próximo año.

AMA de ería, para su casa, de 28 años de edad, casa, de 26 años de edad, leche de 2 meses. Razón: Partido de San Benito, detrás de la Torre de Caracuz, preguntando por Carmen Torres Martínez.

Mac Andrews & Co. Limited.-Londres. Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Banca, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España.

Todas las Enfermedades de la Piel se curan. Dermatitis herpetiforme Antigua de 5 años. Depurativo RICHELET. Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre, con las restricciones aconsejando, el tratamiento por el

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. Instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA. Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Písteria, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas.

AUTOMOVILES "DODGE" Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba, alumbrado eléctrico.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (171) ALEJANDRO DUMAS (PADRE) La señora de Monsoreau (Traducción de la Casa Editorial Wied de Luis Tasso) Agripa de Aubigné, que les seguía gruñendo. XXVII LAS DOS AMIGAS Mientras París hervía como el interior de un horno, la señora de Monsoreau, escudada por su padre y dos de esos servidores que se reclutaban a la sazón como tropas auxiliares para una expedición, se encaminaba al castillo de Meridor, por etapas de diez leguas diarias.

Bastilla, el follaje verde ya, las hermosas carreteras perdiéndose como largas cintas onduladas en el fondo de los bosques, todo esto le parecía fresco y joven, rico y nuevo, como si realmente hubiese salido de la tumba donde la cruz sumida su padre. El viejo barón había rejuvenecido veinte años. Al verlo tieso en los estribos y espoleando al viejo Jarnac, se hubiese tomado al noble señor por uno de esos espesos vejete que acompañan a su joven desposada velando amorosamente por ella. No intentaremos describir este largo viaje. No hubo otros incidentes que la salida y la puesta del sol. Algunas veces Diana, impaciente, saltaba de la cama, cuando la luna plateaba los cristales de su habitación de posada, despertaba al barón, sacudía de su pesado sueño a los criados, y partían, con un hermoso claro de luna, para ganar algunas leguas del largo camino que la joven encontraba infinito. Era preciso verla otras, en plena marcha, dejar pasar adelante al viejo Jarnac, todo orgulloso de adelantar a los otros, después a los servidores, y permanecer sola detrás de un cerro, a fin de mirar en la profundidad del valle si alguien le seguía... Y cuando el valle estaba desierto, cuando Diana sólo había visto los rebañíos esparcidos en los pastos, o la campana silenciosa de alguna aldea levantada al final de la carretera, volvía más impaciente que nunca.

Entonces su padre, que la había seguido con la mirada, le decía: —No temas nada, Diana. —¿Qué he de temer, padre mío? —No miras si te sigue el señor de Monsoreau? —¡Ah! es verdad. Sí, miraba eso—decía la joven, dirigiendo una nueva mirada hacia atrás. Así, de temor en temor, de esperanza en decepción, Diana llegó, al terminar el octavo día, al castillo de Meridor, y fué recibida en el puente levadizo, por la señora de Saint-Luc y su marido, convertidos en castellanos en ausencia del barón. Entonces comenzó para estas cuatro personas una de esas existencias como ha soñado todo hombre leyendo a Virgilio, Angus y Teócrita. El barón y Saint-Luc cazaban noche y día. Siguiendo las trazas de sus caballos se lanzaban los piqueros. Se veían avalanchas de perros rodar de lo alto de las colinas en persecución de una liebre o de una zorra, y cuando el trueno de aquella cabalgata furiosa pasaba por los bosques, Diana y Juana, sentadas en el musgo la una al lado de la otra, a la sombra de algún matorral, se estremecían un momento y reanudaban en seguida su tierna y misteriosa conversación. —Cuéntame—decía Juana—cuéntame todo lo que te ha sucedido en la tumba, pues estabas bien muerta para nosotros. Mira, el espino en

flor nos arroja sus últimas migajas de nieve, y los satcos nos envían sus perfumes embriagadores. Un dulce sol juega con las grandes rammas de los robles. Ni un soplo en el aire, ni un ser viviente en el parque, pues los gamos han huido tan pronto como han sentido temblar la tierra, y las zorras han ganado muy de prisa su madriguera. Cuenta, hermanita, cuenta. —¿Qué te decía? —No me decías nada. ¿Eres, pues, feliz?... ¡Oh! sin embargo, esos hermosos ojos cercados de una sombra azulada, esa palidez nacarada de tus mejillas, ese vago temblor de tus párpados, mientras que la boca ensaya una sonrisa nunca terminada... Diana, debes tener muchas cosas que contarme. —Nada, nada. —¿Eres, pues, feliz con el señor de Monsoreau? Diana se estremeció. —Ya lo ves—dijo Juana con tierno reproche. —¡Con el señor de Monsoreau!—repitió Diana;—¿por qué has pronunciado ese nombre? ¿por qué vienes a evocar ese fantasma en medio de nuestros bosques, en medio de nuestras flores, en medio de nuestra felicidad? —Bien, ya sé ahora por qué tus hermosos ojos tienen un círculo obscuro, y por qué se levantan con tanta frecuencia hacia el cielo; pero no sé aún por qué tu boca trata de sonreír. Diana meneó tristemente la cabeza. —Según creo, me has dicho—continuó Juana—

na rodeando con su blanco y redondo brazo las espaldas de Diana,—me has dicho que el señor de Bussy te había demostrado mucho interés. Diana se puso tan colorada, que sus orejas, tan delicadas y tan redondas, parecieron inflamadas. —El señor de Bussy es un caballero encantador—dijo Juana. Y cantó: Refidior incesante, buen amigo, eso sí... Diana apoyó su cabeza en el seno de su amiga, y murmuró con voz más dulce que la de las aves que cantan en el follaje: ...es el más tierno amante el señor de... —¡Bussy!... dílo, pues—terminó Juana dando a su amiga un alegre beso en los ojos. —¡Basta de locuras!—dijo Diana de pronto, —el señor de Bussy no piensa ya en Diana de Meridor. —Es imposible—dijo Juana,—pero yo creé que gusta bastante a Diana de Monsoreau. —No me digas eso. —¿Por qué? ¿acaso te desagrada? Diana no respondió. —Te digo que el señor de Bussy no piensa en mí... y hace bien... ¡Oh! he sido cobarda... murmuró la joven.